
Telefonogram zo zasadania predstavenstva čs.(československej) soc.(iálnej) demokracie 
dňa 23. februára 1948 v Prahe vedeniu Čsl. (Československej) sociálnej demokracie na 
Slovensku. 

 Predstavenstvo čs.(československej) soc.(iálnej) demokracie na nasledovných bodoch: 

 1/ Zemskému predstavenstvu čs.(československej) soc.(iálno) dem.(okratickej) strany v 
Bratislave sa ukladá, aby uvažovalo a pripravilo kandidáta pre prípadné ministerské kreslo v 
Prahe. 

Kandidátom môže byť i nečlen ÚNZ, nakoľko sa počíta s tým, že členmi vlády budú i 
odborníci, neposlanci medziiným generál Dr. Ferjenčík. 

 2/ Predstavenstvo sa uznieslo, že súdruh povereník J. Bečko má prevziať ponúknuté mu 
dočasné vedenie Povereníctva financií. Zemskému predstavenstvu Strany v Bratislave sa 
ukladá, aby o tomto bode vyrozumelo predsedu Zboru povereníkov Dr. Husáka. 

 3/ Na štvrtok 26. t. m. na 10. hodinu dopol.(udnia) zvoláva sa mimoriadna schôdzka 
Ústredného výkonného výboru do Prahy. Slovenských delegátov o tom treba vyrozumieť. 

 4/ Predstavenstvo sa uznieslo, že sa má jednať o utvorení vlády na podklade novej Národnej 
fronty vytvorenej z politických strán s jasne dohodnutým programom, na ktorej sa strana 
zúčastní. Politickým jednaním v tejto veci bol poverený predseda strany súdruh Laušman. 
Jednania o utvorenie novej vlády má súdruh predseda zahájiť ihneď a o prvých výsledkoch 
jednania bude informovať Predstavenstvo strany ešte dnes večer na zasadnutí Predstavenstva 
o 20. hodine. 

 5/ Predstavenstvo sa uznieslo na tom, aby voľby boli v zákonnom termíne asi 6. VI. na 
základe zoskupenia politických strán. 

 6/ Delegácia strany vo vláde ostáva nezmenená, ak by strana získala ďalšie kreslo obsadí ho 
súdruh predseda Laušman, v prípade, že by strana získala kreslá 2 ďalším delegátom bude 
niektorý súdruh zo Slovenska. 

 Dr. Slávik 

Telefonoval súdruh povereník J. Bečko. 

Zaznamenal Dr. Slávik 

Telefonogram bol prevzatý dňa 23. februára 1948 o 14.30 hod. 

Slovenský národný archív Bratislava, f. Sociálna demokracia na Slovensku, a. j. 100. 

 

Dokument č. 149 

List obvodného sekretariátu Československej sociálnej demokracie v Poprade z 1. apríla 
1948 o potrebe splynutia s KSS, okresnému výboru KSS v Poprade. 

 

Vážení súdruhovia, 

okresný výkonný výbor Čsl.(Československej) soc.(iálnej) dem.(okracie) v Poprade pojednal 
na svojom dnešnom zasadnutí o súčasnej tlačovej a rozhlasovej kampani medzinárodnej 
reakcie oproti socializujúcim štátom, najmä oproti ZSSR a našej republike a dochádza k 
názoru, že systematické štvanie proti nám a našim spojencom je súčasťou nervovej vojny, 
ktorá ma pripraviť pôdu pre skutočnú vojnu proti všetkému, čo predstavuje skutočný 
socialistický pokrok. 



Okresný výkonný výbor Čsl.(Československej) soc.(iálnej) dem.(okracie) došiel k názorom, 
že tento stav skutočného nebezpečenstva nového vojnového konfliktu vyžaduje zomknutie 
všetkých pokrokových síl národov Čechov a Slovákov, proti reakcii, ktorá sa spája s našimi 
zaprisahlými nepriateľmi - Nemcami. Vychádzame z jednomyseľného poznania, že bez 
mocnej opory ZSSR by národy Čechov a Slovákov v budúcom konflikte zahynuli. 

Politická výchova z dnes zdecimovaných reakčných strán, útek časti ich predstaviteľov do 
radov našich nepriateľov a nádej zahraničnej reakcie, nás vedú k poznaniu, že v prípadnom 
konflikte majú príslušníci oboch našich národov slúžiť ako kádre pre tzv. piatu kolónu. 

Okrem tvorivej a plodnej práce v továrňach, závodoch, na poliach aj v úradoch, potrebujeme 
nutne prevýchovu časti nášho obyvateľstva v zmysle konštruktívne socialistickom, v zmysle 
vernosti našim spojeneckým záväzkom a v zmysle k ľudovodemokratickému zriadeniu. 

Keď vývoj pomerov v štátoch východnej a strednej Európy išiel pod tlakom zachovania 
socialistických výdobytkov tak ďaleko, že odstránil názorové rozdiely medzi stranami 
komunistickými a sociálne demokratickými a keď vyvrcholia vo spojenie týchto dvoch 
socialistických strán, nevidíme dôvodov, prešl1o by už teraz, v dobe zvýšeného tlaku nášho 
spoločného nepriateľa - medzinárodného kapitálu, nemohla byť aj u nás nástupná éra 
skutočnej bratskej spolupráce. Ponúkame Vám preto túto spoluprácu, ktorá by sa konkrétne 
prejavila tým, že by ste obosielali naše schôdze svojimi zástupcami a naopak, ak by ste nám 
ako strana, ktorá nesie ťarchu zodpovednosti za vývoj pomerov dali pokyny, akým spôsobom 
sa dobre uplatniť v duchu budovateľského programu vlády našej republiky. Očakávame Vaše 
priateľské vyjadrenie k nami nadhodeným otázkam. 

 So súdružským pozdravom 

 Okresný výkonný výbor Čsl.(Československej) sociálnej demokracie v Poprade 

Slovenský národný archív Bratislava, f. Sociálna demokracia na Slovensku, a. j. 191. 

 

Dokument č. 150 

Prehlásenie1 širšieho predsedníctva Strany slobody z 26. februára 1948 

 

Vo štvrtok dňa 26. februára t. r. v popoludňajších hodinách zasadalo v Bratislave užšie Strany 
slobody, aby prerokovalo aktuálne otázky súčasného politického života. 

Vzhľadom na politickú situáciu predsedníctvo sa rozhodlo, že v takýchto vážnych časoch, aké 
dnes prežívame, treba preniesť funkciu vedenia strany opäť na širšie predsedníctvo, čo 
predseda užšieho predsedníctva hneď oznámil širšiemu predsedníctvu strany. 

Po týchto vnútrostraníckych organizačných opatreniach uznieslo sa širšie predsedníctvo 
strany na tomto opatrení: 

Širšie predsedníctvo Strany slobody, ktoré zasadalo dňa 20. februára t. r. v Bratislave, 
prevzalo po referáte doterajšieho predsedu užšieho predsedníctva strany doc. Dr. Jozefa 
Diešku opäť funkciu predstavenstva strany do svojich rúk, s tým, že až do riadneho zvolania 
zjazdu strany bude jedine ono kompetentným predstaviteľom Strany slobody. 

Ďalej vzalo na vedomie rezignáciu poslanca Jozefa Hanzela z funkcií šéfa tlače a 
zodpovedného redaktora ústredného orgánu strany denníka "Sloboda". 

                                                           
1 Vzhľadom k tomu, že ide o názov dokumentu používame v origináli použitý pojem „prehlásenie“. 


